

欧洲“重新武装”要迈过几道坎

H 国际观察

欧盟日前在布鲁塞尔召开特别峰会，讨论乌克兰、欧洲防务等问题，并就“重新武装欧洲”计划达成一致，显示出在美国新一届政府对欧政策转向背景下，欧洲加速寻求防务自主以减少对美安全依赖。但欧盟内部在乌克兰、国防开支等问题上存在分歧，自身防卫能力建设也存在缺陷，真正实现防卫自主仍面临诸多挑战。

A

寻求自主

本次峰会上，欧盟领导人同意欧盟委员会主席冯德莱恩提出的“重新武装欧洲”计划。舆论认为，这是欧洲在寻求防务自主道路上的一个重要进展。

该计划由冯德莱恩提出，主要内容是：调动8000亿欧元打造“一个安全而有韧性的欧洲”，其中包括向欧盟成员国提供1500亿欧元贷款用于国防投资，并协助成员国整合需求、共同采购军事装备，以增强欧洲安全。冯德莱恩还表示，该计划将使成员国能够投资乌克兰国防工业，或直接采购军事装备以支援乌克兰。

分析人士指出，美国新一届政府调整对欧、对乌克兰等政策，撇开欧洲就解决乌克兰危机直接与俄罗斯对话，同时要求欧洲大幅提高军费并负责乌克兰安全保障，此外还威胁对欧洲加征关税，声援多个欧洲极右翼政党，这些做法促使欧洲不得不考虑摆脱对美依赖，实现防务与战略自主。

美国卡内基国际和平研究院欧洲项目主任罗莎·鲍尔弗指出，美国新一届政府对欧洲盟友态度出现重大转变，跨大西洋关系“命悬一线”，欧洲不得不面对美国在安全、经济等多个层面的责难，双方间裂痕已深、恐难弥合。法国战略研究基金会顾问弗朗索瓦·埃斯堡指出，美国最近的做法“将会削弱欧洲的地位并损害其长期安全”，已造成欧美之间“意识形态和战略上的分裂”。

爱沙尼亚智库国际防务和安全中心主任克丽丝蒂·赖克认为，美国过去几年里吵嚷着要减少对欧洲的“责任”，美国新一届政府更是明显不想提供公共产品，“现在的欧洲需要把命运掌握在自己手里”。

实际上，有关防务自主的想法已在欧洲讨论多年，但一直没有形成共识。分析人士指出，此次欧盟在美国压力下提出“重新武装欧洲”计划，意味着取得了更多共识，但要真正实现防卫自主仍面临诸多挑战。

在安全认知和利益诉求上，欧盟成员国态度仍不完全一致。尽管此次峰会同意了“重新武装欧洲”计划，但仍有部分成员国领导人表达了不满。意大利总理梅洛尼说，她对增加军费开支给意大利公共债务带来的压力表示担忧。匈牙利总理欧尔班在社交媒体上说，他同意加强欧洲国家国防能力的提议，但这应赋予成员国权力，而不是增加欧盟官员的权力。

在乌克兰问题上，欧盟内部分歧尤为突出。因匈牙利反对，欧盟27国领导人未能在峰会上就援乌问题达成一致。欧尔班此前致信欧洲理事会主席科斯塔说，欧盟内部在乌克兰问题上存在无法弥合的“战略分歧”。在是否应向乌克兰派遣欧洲军队的问题上，峰会也未取得实质进展。梅洛尼表示，派遣欧洲军队是“效果最差”的选项。

“重新武装欧洲”计划要落地还面临一系列实际问题。复旦大学中欧关系研究中心副主任简军波说，这些问题包括，成员国财政状况是否允许、资金如何分配和使用、如何与北约协调、如何在欧洲防务自主与美国战略利益之间取得平衡等等。

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯认为，当欧洲试图超越北约框架构建安全架构时，面临三重矛盾：在地缘政治层面，欧洲既想摆脱美国控制又不愿完全割舍对美安全依赖；在军事装备生产层面，欧洲军工产业链深度嵌入美国体系，要建立起独立和完善的军工体系面临不少困难；在意识形态层面，法德倡导的“多极化世界”与东欧国家坚持的“大西洋主义”存在温差。



↑3月6日，在比利时布鲁塞尔，欧盟委员会主席冯德莱恩在欧盟特别峰会上。

新华社发

欧洲分析人士认为，自二战结束和北约成立以来，美国一直是欧洲的安全基座。如今，面对关系破裂的风险，欧洲应当找到通往战略自主的道路。然而，“重新武装欧洲”计划重点在大幅增加防务支出，在现有安全框架和军工体系下，这无异于将钱送到美国军工企业口袋中，并让欧洲以另一种方式受制于美国。

英国《卫报》网站刊文指出，从某种意义上说，与欧元区危机一样，这不仅仅是金钱问题，甚至不仅仅是转移资源以在未来四年增加防务支出的问题。“这关乎政治意愿，以及摆脱对美国的依赖。”

意大利前总理、欧洲央行前行长德拉吉撰写的《欧洲竞争力报告》说，2022年年中到2023年年中，欧盟国防装备采购总支出的63%流向了美国。报告认为，要想实现自主，欧洲需要发展强大且独立的国防工业能力。

英国牛津大学教授玛丽亚·罗萨里娅·塔德奥认为，欧洲需要在国防方面采取更强硬立场，不仅要在短期内保护自己，而且要确保长期有效、自主的威慑。“建立独立于美国的国防是根本性的一步。”

（据新华社布鲁塞尔3月9日电 记者陈斌杰 丁英华）

↓在德国法兰克福拍摄的欧洲中央银行总部。

新华社发



卡尼当选加拿大执政党领袖 将成为新总理 加拿大自由党换帅搏大选

加拿大执政党自由党9日宣布，马克·卡尼以压倒性优势当选为该党新领导人。他将接替现任总理特鲁多出任加拿大总理，组建新内阁。

分析人士指出，美国加征关税威胁和美加关系是加拿大民众目前最关心的议题。卡尼在经贸金融领域的经验及应对危机的能力，是他胜选的主要因素，其当选后将继续面临应对美加贸易争端的挑战。此外，加拿大联邦大选在即，自由党和反对党保守党选情胶着，如何领导自由党提高支持率、增加胜选机会，也将是卡尼的当务之急。



在加拿大安大略省的奥克维尔，一位店员从货架上撤下美国品牌酒产品。

轻松胜出

根据自由党选举委员会数据，卡尼获得近86%自由党注册选民的支持，首轮便轻松战胜其他三位候选人。卡尼还得到包括加拿大前总理克雷蒂安在内的自由党党内人士的支持。

卡尼曾担任加财部副部长和加拿大银行行长，在国际金融危机期间负责加拿大货币政策。2013年，卡尼担任英国央行行长，成为首位担任此职的非英籍人士，并领导英国央行应对英国脱欧。

在特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党领袖职务后，卡尼1月16日正式宣布参加自由党领袖选举，并辞去所有商界职务。作为“政治素人”，卡尼将成为加拿大历史上第一位从未担任过民选职位的总理。

经济优先

在胜选演讲中，卡尼表示，将带领加拿大建立更强大的经济，与可靠的合作伙伴建立新的贸易关系，并确保边境安全。

加拿大分析人士指出，与特鲁多相比，卡尼是高度务实的技术人士。他关注经济议题，主张创建统一的加拿大经济体、消除国内贸易障碍、提

高劳动力流动性、促进商品自由流通等，以增强国家安全和全球竞争力。

美国是加拿大最大的贸易伙伴，双方贸易关系将在很大程度上影响加拿大经济。美国新一届政府上台后，对加拿大等邻国和盟友挥舞关税大棒，美加贸易争端成为加拿大民众一个优先关注点。加民众迫切

需要一位具有财政金融和危机管理经验的领导人，这种民意不仅帮助自由党重拾支持率，也助推卡尼在选举中取胜。

加拿大安格斯·里德研究所民调显示，很多加拿大民众相信卡尼比保守党领导人在应对美国关税威胁方面能更加出色。

两大挑战

英国《金融时报》评论说，卡尼当前面临两大挑战，即能否带领自由党赢得联邦大选，以及能否与美国在贸易问题上“休战”。美国《纽约时报》甚至直接将美国新一届政府称作“加拿大面临的最大挑战”。

在应对美国挑战问题上，卡尼在胜选演讲中说，其政府将保持对美国的报复性关税措施，直到“美国人对我们表示尊重”。他表示，目标是将美国拉回谈判桌，签署一个公平的贸易协定。针对美国领导人此前多次声称要将加拿大变成美国“第51州”的言论，卡尼说：“加拿大永远不会以任何方

式、形态或形式成为美国的一部分。”美国全国公共广播电台网站评论文章说，鉴于卡尼在国际金融危机和英国脱欧过程中发挥的作用，许多加拿大人将卡尼视为具有外交经验、知晓如何应对国际挑战的稳定派领导人，特别是在美国加大对加拿大施压的情况下，这一点尤为重要。

迎接联邦大选是卡尼另一个重要执政事项。今年年初，反对党保守党在民调上的领先优势超过20个百分点，特鲁多宣布辞去自由党首职务。在美国新一届政府频发关税和“吞并”威胁后，加拿大民调开始反

转。根据加拿大民调机构埃科斯研究联合公司发布的数据，自由党目前支持率为38.4%，保守党为37%。

加拿大不列颠哥伦比亚大学政治学教授理查德·约翰斯顿认为，加拿大国内出现团结一致对外部挑战的气氛，挽救了自由党的政治命运。

加拿大联邦大选原定于今年10月举行。卡尼表示，不排除在接任总理后立即宣布举行大选的可能性。近日发布的多项民调数据显示，如果立即举行联邦大选，自由党与保守党支持率相差不大，自由党略占优势。

（新华社渥太华3月9日电 记者林昊）

特朗普称美国已恢复与乌克兰共享情报

新华社华盛顿3月9日电 美国总统特朗普9日称，美国已恢复与乌克兰共享情报，并认为乌克兰会签署美乌矿产协议。

据美国福克斯新闻网报道，当被问及美国是否会考虑取消对乌暂停情报共享的决定时，特朗普在总统专机“空军一号”上说“我们刚刚这么做了”。

报道引用消息人士的话说，美国正在继续与乌克兰分享一些防御方面的情报。

特朗普称，即将在沙特阿拉伯举行的美乌会谈将是焦点，相信本周“将取得很大进展”。他认为乌克兰会签署美乌矿产协议。

美国中央情报局局长约翰·拉特克利夫5日说，美国已暂停与乌克兰分享情报。此举意在向乌克兰施压，以推动乌方与美国合作，并与俄罗斯举行和平谈判。

2月28日，乌总统泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面，双方发生激烈争吵，未签署乌克兰向美国提供矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停美国对乌克兰的军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示，尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议，但他仍“愿意”签署该协议。

美国中东问题特使：希望本周签署美乌矿产协议

新华社华盛顿3月10日电 据美国媒体报道，美国中东问题特使史蒂文·威特科夫10日表示，预计本周美国与乌克兰的谈判将取得实质性进展，希望能签署美乌矿产协议。

美乌两国代表定于本周在沙特阿拉伯举行谈判。威特科夫在接受美国福克斯新闻网采访时说：“我认为我们会带着预期过去，即我们将取得实质性进展。”

当被问及乌克兰总统泽连斯基本周会否重返美国签署矿产协议，威特科夫答道：“我感觉很有希望。所有迹象都非常积极。”

威特科夫说，美乌谈判的重要议题还将包括同乌克兰的安全协议、领土问题和情报共享等。

美国科研界受特朗普政策影响 法国欲趁机招贤纳士

据新华社北京3月10日电 本届美国政府削减科研经费、裁撤专业人员的动向开始令美国科研界不安，大洋彼岸的法国政府趁机抛出橄榄枝，敦促本国学术机构考虑接纳有意离开美国的人才。

法新社9日报道，法国负责高等教育和科研的部长级代表菲利普·巴蒂斯特日前致函法国多家研究机构说，“不少知名研究人员已对他们在美的未来心存疑虑，我们自然希望欢迎他们当中的一些人（来法国）”。

美国总统唐纳德·特朗普今年1月重返白宫以来，延续第一任期政策，宣布退出世界卫生组织，退出旨在应对气候变化的《巴黎协定》。特朗普还任命对疫苗持怀疑态度的小罗伯特·肯尼迪担任卫生与公共服务部长，令不少科学家不满。与此同时，特朗普政府削减联邦科研经费，着手解雇部分从事医疗卫生和气候研究的联邦机构人员。

菲利普·巴蒂斯特日前在法国议会表示，美国政府目前在科研领域削减经费和裁员的做法“违背科学共识”。不过，这对法国而言不失为招贤纳才的好机会。巴蒂斯特敦促法国学术机构就招收“重点技术科学领域”的美国科研人才“提出具体建议”。

已有法国高校行动起来。法国艾克斯-马赛大学5日宣布设立名为“科学安全之地”的新项目，欢迎在美国“可能感到威胁或阻碍”的研究人员到“有利于创新、追求卓越和学术自由的环境中继续工作”。（王鑫方）

尹锡悦弹劾案宣判在即 韩国拟部署逾万名警力



3月8日，尹锡悦返回汉南洞总统官邸后向支持者挥手致意。

新华社发

据新华社北京3月10日电 韩国宪法法院预计本月中旬对尹锡悦总统弹劾案作出裁决。韩国警方9日说，将在宣判当天和前一天部署逾万名警力加强警戒。按媒体说法，如此规模的安保措施在韩国“前所未有”。

韩国警方消息人士说，警方原计划在弹劾案宣判当天在首尔市中心部署约1.2万名警力，约占韩国全国警力的十分之一。由于尹锡悦8日突然获释，警方决定升级安保计划，对汉南洞总统府等更多区域实施警戒。

2024年12月14日，韩国国会通过尹锡悦弹劾案，并将弹劾案提交宪法法院审理，审理过程最长180天。宪法法院2月25日就此案举行最后一场辩论，预计3月中旬作出裁决。

根据法律，如果宪法法院驳回弹劾案，尹锡悦将立即恢复总统职务。如果宪法法院裁决通过弹劾案，尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二名被罢免的韩国总统。（张旌）